

“水变油富豪”四川出家？

——福布斯富豪因“水变油”项目失利失踪

□李娟 张亦帆 黄清燕

曾经表示“撞到南墙也不回头”的福布斯富豪陈金义，曾于2006年被曝欠债3600多万元。如今，他再被曝欠债4500余万，并在欠款8000多万元后神秘失踪。

据悉，陈金义的失踪，与他在“水变油”项目上的巨大投入有关。

这位前福布斯富豪，从当年杭州树园开始起家，到现在树园成为其唯一栖身之处，在几经峰回路转之后似乎又陷入穷途末路。有传言称，陈金义已在四川“出家”，但此传言并未得到证实。

再次身陷“欠债门”

7月25日，杭州市中级人民法院（下称“杭州中院”）在《杭州日报》上公布了一则敦促被执行人履行债务的公告，对拒不履行债务的“老赖”名单予以公布，其中浙江金义集团法定代表人陈金义，因共欠款4500余万元而位列其中，其欠款缘由是“其他合同纠纷”。

陈金义已经不是第一次身陷“欠债门”事件。2006年的7月，杭州市江干区人民法院向社会公布了拒不履行生效法律文书的20个被执行人名单和个人照片，陈金义因三个“买卖合同”欠款位列其中。在此后杭州中院的集中执行中，金义集团又被曝累计欠3家银行执行款项达到3600多万元。

昨天记者了解到，该欠款的债权人是一家建设公司。杭州中院证实，目前陈金义共有5个案子在执行中，包括3家银行和1个自然人及上述建设公司，总案值达8000多万元。

陈金义名下的多处房产，大多已被法院冻结或拍卖。目前，只有树园小区还留了一套房子，60平方米左右，用于维持他的正常生活。尽管金义集团旗下的房产已几乎被全部执行，但也仅仅偿还了其1500万元左右的债务。

初步估算，陈金义的债务远超过上述的8000多万元，在杭州的各个基层法院，陈金义还涉及其他的债务。

“水变油”项目失利

陈金义的落魄，与他在“水变油”项目上的巨大投入有关。

2000年，陈以8000万美元的个人资产位列“福布斯中国富豪榜”第35位。2003年，陈金义决定主业转型，停止已成气候的饮料业投资，主攻被称为“水变油”的重油乳化。2005年，因其投资“水变油”项目而被列为“2005年浙江年度经济人物”。

随后的2006年7月，陈金义被曝欠债3600多万元，这一次的“曝光”，让陈金义“因祸得福”，万向集团董事长鲁冠球出手相助，甚至一度有相关方表示要投资陈金义的“水变油”项目，浙江有关政府部门也纷纷伸出援手表示支持。

但从去年下半年开始，陈金义便与外界断了联系。去年年底，金义集团的海盐乳化油制造基地完全停止运作，厂房也被司法机关查封，面临清算。杭州中院相关人士向本报记者证实，目前他们在执行上述欠款的时候，也已经联系不上陈

核心提示

昔日名动一时的“水变油富豪”陈金义，曾于2006年被曝欠债3600多万元。如今，他再被曝欠债4500余万，并在欠款8000多万元后神秘失踪。



浙江金义集团法定代表人陈金义



金义集团的海盐乳化油制造基地



鲁冠球给陈金义的“慰问信”

金义。

昨天，记者来到陈金义唯一住所杭州树园小区，这是陈金义初始的创业注册地。陈金义家大门紧锁，上面厚厚一层灰，已经很久没有人居住，门上贴了固定电话欠费通知。邻居表示，该房子已多日无人居住。

浙江省经委曾多次力挺陈金义的，昨天该委相关人士向记者表示，他们已经有半年之久不知陈的去向了。

败走“水变油” 传陈金义负债四川出家

今年初，就有陈金义在四川出家的传言。传言称，去年年底，法院查封陈金义最重视的海盐乳化油制造基地时，他并没有露面。陈金义失踪后，其妻子也下落不明，有人推测，陈金义可能已经出家。

日前有消息称，失踪两年的浙江金义集团董事长陈金义因欠下4500万元的巨额债务，已到四川出家。

陈金义上法院“老赖”名单

作为浙江省第一家私营集团公司的金义集团及当家人陈金义因欠下巨额债务，再次进入公众视野。

陈金义再次成“老赖”的消息源于上周五杭州市中级人民法院在当地报纸登的半版追债广告，公布了23个拒不履行债务的单位和个人，陈金义及其金义集团赫然在列，欠款共计4558.1875万元，债权人是一家建设集团有限公司。

以正在受理案件不方便对外透露为由，该案件承办人拒绝了记者采访。但杭州中院有关人员表示，陈金义和金义集团实际上已经欠下8000万元债务，涉及5个案件，欠款对象包括银行、公司和自然人。

注册地已变成幼儿园

记者昨日拨打金义集团注册的多处公司的电话，但均被告知已停机或号码不存在。这个曾经有8亿元资产的大型企业到哪儿去了？

杭州坊间有消息称，陈金义为了躲避债务，去四川出家了。该消息无法得到证实，但陈

金义的手机确实一直无人接听。这个当年身份显赫、到处开讲座的福布斯排行榜富豪，难道就此人间蒸发？

带着上述问题，记者昨日赶往杭州。

根据公告，记者找到了浙江金义集团有限公司所在地——保俶路45号2楼。但现在在该地方已经是一家幼儿园，而非金义集团。

据附近居民介绍，当时幼儿园曾有一幢房子出租，二楼的租客就是浙江金义集团有限公司。2005年中期，金义集团就已经搬走了。

新地址人去楼空

在网上，记者发现金义集团的另一个地址——下城区朝晖路209号中山花园风荷苑4楼。

风荷苑大楼保安称，不知道是否有金义集团的办公室，因为登记处只有5楼以上的公司名录。随后，记者在保安的指引下，从该楼的东侧电梯上楼，却发现，无论是电梯还是安全通道，都无法进入4楼。

在3楼办公的浙江科技报总编辑吴伯正告诉记者，浙江科技报2007年初搬进大楼时，金义集团就已装修完毕，“他们应该是两年前‘老赖门’事件后才搬进来的”。据其介绍，金义集团员工平常甚为神秘，最近这段时间，没人来过，“他们跟我们分摊的电梯费都没能交上”。不过，陈金义也有几次开着奥迪车来过。至于外界流传的陈金义已经出家的消息，吴伯正表示，今年初，确实有一些和尚进出大楼，但不知是否与陈金义有关。

据了解，在风荷苑办公期间，金义集团租住的是两个公司的房子。知情人士称，被法院曝光后，金义集团“东躲西藏”，没有固定的办公地点。

杭州中院：金义集团已停业

据了解，金义集团欠款4500万元这个数字，实际上是来自于一份由新加坡仲裁机构发来的仲裁判决书。

公开信息显示，2002年，金义集团与新加坡上市公司电子

体育世界签约，后者以每股0.085新元定向发售1.347亿股新股。金义集团将下属的杭州金义食品饮料有限公司的所有资产和业务（包括商标和专利权）注入eWorld，价值约5500万元人民币。2004年2月，eWorld公司更名为Vgo公司。2006年上半年，为了“乳化油”项目，陈金义将Vgo有限公司所持股份中的一半约15.42%的股份转让，置换成现金继续追加对“乳化油”的投入。

两年前的7月28日，当陈金义身陷资金、舆论及法律漩涡之时，万向集团董事局主席鲁冠球一份传真送到了陈金义的手中，全文是：“陈金义同志：我心痛！事至此，先了结。要多少？来人拿！鲁冠球。”

随后，浙江省工业经济联合会、省企业联合会、省企业家协会紧急向省经委委上书，呼吁官方支持。

“金义集团实际上已经停业了。”杭州中院一人士直言不讳。经营停滞、债务纠纷、当家人蒸发，这次鲁冠球是否会再度出手，不得而知。

记者调查：或是谣传

记者多方打探，并联系了四川省佛教协会及四川省内的多家寺院，并没有发现陈金义在四川出家的蛛丝马迹。

记者在向四川省佛教协会咨询时一工作人员介绍说，省佛教协会登记在册的是受戒的僧人。只是剃度的，则没有相关登记资料。该人士表示，四川省最近的一次受戒仪式是在4月12日~5月12日举行的，其间有200多名剃度的僧人受戒，在其印象中，似乎没有叫陈金义的人。

记者随后联系了一些寺院，相关人士均表示，没有陈金义出家的相关信息，而且，“出家人的真实姓名我们一般都不太清楚”。

从富翁到负债者

据悉，陈金义早年靠蜂蜜加工生意起家，在上世纪90年代初，陈金义率先投身股票认购权证，随后收购了上海黄浦区6家国有零售商店，开始经营食品、饮料生意，后来又投资基础设施项目。2000年，陈金义以8000万美元的个人资产，位列福布斯中国内地富豪榜第35位。

2003年，陈金义转战生物炼油等新能源开发行业，曾被誉为中国“油神”。但陈金义投资的“水变油”乳化燃油研发一直存在较大的争议，也没有给他带来相关收益，反而让他欠下巨债。

早在2006年7月，陈金义就因为欠款67万余元，被法院“张榜”公布。随后，杭州市中院曝光陈金义和金义集团的银行欠款高达3600万元，遭多家法院公开追债，并得到过万向集团董事长鲁冠球等人的援助。

据悉，陈金义公司与四川方面并无多少来往，仅在去年底传出陈金义要在四川建设植物油种植基地的消息，之后便没了下文。

（据《中国证券报》）